

**Előfizetési díj:**  
Postán vagy Pécssett házhoz küldve: egész évre 5 ft., fél-évre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr. egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombaton. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvkeres. (Széchenyi tér).

# PÉCSI FIGYELŐ.

**Hirdetések ára:**

Egy öt-hasasos petit sor egyszeri megjelenéséért 8 krt többszöri megjelenésnél árlengedés adatik. Minden hirdetés után 30 kr. bélyeg díj fizetendő. A nyílt tér 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

**Szerkesztői iroda:**  
Fereneciek utcája 22.sz.I emelet.  
Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városi épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, és Fesztl Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

**Kiadó hivatal:**  
Taizs Mihály nyomdájában  
Majláth-tér 2. szám alatt.

## Csak szavazatok a mameluk seregére!

Három éve mult, hogy a nemzet kínos váloponton állott. Mindenütt elégtelenség nyilvánult a kormány és annak pártja, a deák-párt ellen. A nemzet akkor is, — ma is kárhoztatta a kormányt könnyelműségért. A szomorú tények, — a jelen nyomorúság helyett, a kétségbeesztő jövő készített erre. A nyomor nagy volt 75-ben, — még nagyobb ma s a terhek szintén súlyosbodtak. Csak mintegy évi 16 millióval több adó és vagy 200 millióval több adósság nyomja vállunkat, zsebhasztja anyagi jólétünk fejlődését s emészti föl gazdasági javainkat.

Hova vezet ez? . . . .  
Ez az út nem a jólét útja, — hanem az örvényhez vezet; ez a gazdálkodás nem a vagyonszűkítést, de a bukást ezéleza.

Három éve mult, hogy a deák-párt belátta, mikép képtelen a kormányra. Hosszú hét év kellett arra, hogy meggyőződjék e párt arról, mikép nincs ereje, alapja, melyre az államjövőkét, boldogságát alapíthatná.

Ez önvallomás megdöbbentette a nemzetet.

Hite megrendült, mert a kibékült, az istenített mameluk sereg — önkényt adta fel a reményt. Ez volt az első csalódás az alkotmányos élet korszakában. Ekkor már érezték azok, kik a kormányt érdekből tüskön bokron keresztül támogatták, miszerint ez alapon az 1867-ik XII. t. cz. fenntartása mellett lehetetlen Magyarország felvirágoztatása. De nem mondták ki nyíltan, nem akarták a nép előtt a hét évi rossz gazdálkodás, tehetetlenség és rendszertelenség bűnét őszintén bevallani.

S vajlon miért?! . . . .  
Mert féltek a nép ítéletétől és elizonyodtak a bűn nagyságától. A bűnt, a felelőséget másokra akarták tolni.

Sikerült.  
Ugyanazon évnek február hó 3-án mondta el Tisza Kálmán ama híres beszédét, mely a jogfeladás szándékát sejtette a Deák-párttal. A Deák-párt coripeusai, kiket a bünyösségben való részvétel terhelte, kaptak az alkalmon, és Tisza, ki annyi éven keresztül szilárdan harcolt a közjogi mű ellen — megadta magát.

A fusio létre jött.  
Kinyomatták a programot, —

## TÁRCSA.

### Masiroznak a katonák.

Mióta a mozgósítás megkezdődött a rosunkban nagy élénkség uralkodik. Utan utfélen találkoznak meglelt emberekkel, kik egészen kedvetlenül cipelik az „adjusting-ot”, míg oldaluk mellett a feleség, vagy édesanya alig bír lépést tartani vivén a kezében tartott „utaváló”-t. Sokakat a legrosszabbkor ért a parancs s így nem csodálkozunk az általános elkeseredésen. Számos esetet sorolhatnánk fel, hol halál-ágyon fekvő nő, szülőt vagy gyermeket kellett otthagyni, a nélkül, hogy a végtisztesség megadásában részt vehettek volna. — De hagyjuk e szomorú jeleneteket.

Szombaton éjjel érkezett meg az ezred még hátralevő része Grázból. A hold gyönyörűen mosolygott, mintha csak sokaknak pillanatnyi örömeben részt akart volna venni. Embertömeg után embertömeg záradokolt le az indóházhoz s csakhamar több mint 3—4000 ember állta körül a helyt a hol kedvelteit üdvözölheti.

Éjjel után fél egy órakerobogott be a vonat az indóházba. Az érkezők látva a fogadtatásukra lezönlött néptömeget harsány „éljen”-be törtek ki, melyre azután a várakozók „Isten hozott benneteket” válaszoltak. Kiszálva a coupéból a nép ezrei és az ezred zenekarának zamatos

öröm volt olvasni s a nemzet újra reményt kezdett táplálni. Nem volt a hazában népszerűbb ember, mint Tisza Kálmán s nem volt oly nagy hatalma még magyar miniszterelnöknek, mint neki. A trónbeszéd szívére kötötte az országgyűlésnek az ország pénzügyeinek rendezését, az államháztartás rendbe hozatalát, a bankkérdés megoldását és sok más vitális kérdés elintézését.

Erre vállalkozott Tisza és az őt támogató szabadelvű párt. A nemzet készpénz gyanánt vette a szép ígéretek és reá szavazott a mameluk sereg megadta neki a többséget, melyet ő Magyarországot kifosztására, érdekeinek s jogainak feladására használtak fel. És még nem is bántja a lelkiismeret s elég merészek ocsmány tetteiket védelmezni!!

Azért hát csak szavazatok a mameluk seregére és adjátok meg nekik a felmentést, sanctionáljátok tetteiket e szavazatokkal polgárok! Vagy nem érdemlik-e meg a bizalmat?! . . . .

Három év alatt nemcsak hogy az államjólétének fokozására nem működtek, hanem annak hanyatlását rohamosan segítették elő. Az állam életbe vágó kérdéseit nemcsak hogy előnyösen nem, — hanem határozottan károsításunkra oldották meg. Az önálló bank helyett, — 24 millió adósságot; az önálló vámterület helyett pedig a Lloyd társulat subventióját szavazták meg újra, hogy a magyartermékeknek idegen versenyt szerezzenek s ez által isártsanak. A deficit megszüntetésére is törekedtek, de a helyett, hogy ezt megvalósították volna, elköltötték a 153 millió kölcsönt, kibocsátották az aranyrentét, elzalogosították az államjavarokat, az adót pedig vagy évi 16 millióval felemelték. Így azután valahogy néhány millióval leszállították a deficitet, mely még mai nap is folyton mintegy 30 millióval kelt rémületet.

S vajlon ennyit megszavazni, létesíteni nem kell-e hősiességet? S nem érdemlik-e ez jutalmat?! . . . .  
Polgárok! csak szavazatok a mameluk seregére.  
Hiába intették a kormányt az ellenzék vezérférfiai; hasztalan mutatták ki hatalmas érveikkel a kormány eljárásainak helytelenységét és gyáva politikáját. A kormány és annak mindenható lelke Tisza Kálmán hajthatlan maradt. Ő vállalkozott a szerepe Magyarország jövőjét tönkretenni s az osztrák érdekeknek feláldozni.

magyar darabjai mellett vígan vonultak be a városba. Egyes helyeken virágot hintének az érkezett fiúk elé és a midőn a zenekar a „Hunyady” indulót kezdte fújni a lelkesedés a tetőpontra hágott. Mintegy éjjel után két és fél óra lehetett, hogy a város ismét lecsendesült.

Vasárnap azután kiki övei közt tölthet az időt. Délután 4 órakerobogott a „Széchenyi” téri az ezred zenekarának ténzénje kezdődött, melyen ismét megszámálhatlan közönség vett részt. Azonban mintha csak az ég is irigylet volna fölünk ez élvezetet 5 óra után könnyezni kezdett. Azt gondoltuk az eső a népnépegy illetve az ezred megvédését, melyet a pécsvárosi polgárság rendezett — is meggátolnádja, azonban mégis mintegy 1/2 8 felé az eső szólni kezdett és a nép a gázterre vonult, hol a katonaság határtalan jó kedvében mulatozott. A tábori konyhákban, tűzhelyeken bakaszakácsok főztek az izletzetes gulyást a „koehkessik”-ben, melyet azután a legénységnek kiosztottak. Volt bor is elég. Úgy 8 óra táján megjelent Halz ezredes úr több tiszt kíséretében és a „zsarcsi”-kat maga elé rendelve kihallgatta őket vajlon a legénység kikapta-e a maga részét. Mi ha megtörtént, — nehogy kellemetlen jelenetek forduljanak elő — az illető századnak haza illetőleg lakására kellett masirozni. 1/9-9-ker vége volt a di-

Azért csak világítsatok és örvendjétek jó debreczeniek Messiaszok bevonulásának. A „hálás” Debreczen nem érez nem érezhet a nemzettel!

Tisza Kálmán bevonult Debreczenbe, hogy port hintsen a nép szeme közé, míg ezalatt véreink Boszniába masiroznak, hogy nyomba megezfálják a mondanó phrazisokat.

Rosz Omen.  
Tisza Kálmánnak a hálás Debreczen lobogó örömtűzet gyűjt és virágot hintve utjába kíséri be muzsika szó mellett Messiaszát, — míg az anyától elszakasztott fia — s a nőtől elragadott férjnek az ellenség gyűjt fegyvertűzet s virág helyett tán szikla darabokat fog utjába gördíteni. Lesz muzsika szó is — csak hogy az ólom golyó sivitása lesz a főhangszer.

Tisza Kálmán talpnyaló mameluk sereg kísérte, hogy eljártott tekintélyüket vissza szerezzék, jutva reájuk is egy kis fény, — míg a nemzet fiait a bánat és nyomor kíséri az idegen földre.

Elment Tisza Kálmán Debreczenbe — a hová lépten nyomon kísérte a teher, melyet a népre rótt; a kiegyezés, melyben Magyarország anyagi jólétét, és a külügyi politika, melylyel a nemzet fiait hurcolta áldozatra — egy a nemzet közvéleményével ellentétes actió érdekében.

Elment Debreczenbe, hogy sáfárkodásáról számot adjon, — de a phrasisok kora lejárt. — Indokai melylyel eljárását igazolni igyekezett csak szájalomra indították és indítják a népet. A hazafiai jóakarát és jóindulat annyi vád ellenében nem mentse, s hogy a külügyi helyzet követelte volna így, merő farizeusi kifogás. Tudta ezt a kormány akkor, midőn a polczra lépett, — számolnia kellett volna vele.

De ez nem tette. Kezdetben reményekkel, ígéretekkel biztatta, nyugtatta meg a közvéleményt, — melyeket azután ömaga hiúsított meg. Megingott ezzel a nemzet, meg a képviselők nagy részének hite, bizalma a kormány iránt, melynek minden szava ámitás és minden tette egy-egy ígértelet hazudtolt meg.

Azért csak szavazatok a mameluk seregére, polgárok!

Még van néhány, véres verejtékkel szerzett fillér a ládafiában; van még néhány rongy darab is és létezik még egy pár talpalatnyi föld, mely dobra nem került.

nom-dánomnak s a katonaság eltávozott. Este kilenc órakerobogott a tiszték tiszteletére volt banquet a „Scholz”-féle sörösarnokban melyben, mintegy 250 egyén (katonatiszt és polgár) vett részt. A toasztoknak se hossza se vége nem volt. A feszelen vig mulatság, — melyet a jelen volt ezred zenekara még inkább felvillanyozott, mintegy éjjel utáni két órakerobogott véget.

Hétfőn azután bekövetkezett a válás napja. Rövid volt az öröm, és nagy a bánat. Már reggel 6 órakerobogott az első battalion (1. 2. 3. század) a Széchenyi tere, zenekar kísérete mellett, hol azután tisztelegve az ezred zászlajának követte a zokogók sokaságától az indóházhoz vonult és pontba 8 órakerobogott dalok között eltávozott. A 2-ik battalion 3 órakerobogott, a 3-ik vagyis utolsó délután 5 órakerobogott el. Valóban megható jeleneteknek voltunk tanúi. Mintha csak kiki a maga kedves halottját siratta volna oly bánatos és szivertázó volt a bucsúzás. Láttunk szülőket, kik ösbe csavarodott fejüket kedves fiuk keblére hajtották és könyek közt mondták el az: „Isten vezéreljen — talán soha sem látjuk egymást.” Láttunk nőket kisdaddal karján s a férj oldalán kétségbeesve. Megragadta az utolsó pillanatban a kezét, mely neki és családjának a kenyeret szerezte és csókokkal halmozta el. A férj

Van még a nemzetnek joga melyet feladni lehet; van anyagi érdeke, melyet le kell rombolni s azután ha már nincs mit az osztrák kétéjtűl sáznak áldozatul hozni s ha már koldus botra jutottunk . . . .

Csak szavazatok akkor is a mameluk seregére polgárok!

— **A horvát tartománygyűlés** jul. 13-án kir. leirat felolvasásával bezárattatott a bán által. — Az új választások aug. 15-én veszik kezdetüket. A szerb congressusi választmány július 8-án kezdti ügyeinek tárgyalását Karlóczán.

— **Tisza Kálmán jul. 14-én** nagy spektakulum mellett bevonult választó kerületébe Debreczenbe vezérkara, Móritz Pál, Tóth Vilmos, Hegedűs Sándor, Jókai Mór fő- és több kisebbrendű mameluk kíséretében. Természetes, hogy a rendelkezési alap és a kormány-kreaturák nagy hűböt rendeztek ez alkalommal, volt diadalkapu, melyen a Bécsben le és megalázott, ismételve és teljesen megvert kormányelnök bevonult a kálomista Rómába, melyet azonban az este rendezett fáklásmenet alkalmával az ezen arczatlan magasztalások által felbosszantott nép megvetésének kifejezése mellett ledöntött. — Tiszát és kíséreit a kormány hivatalos támogatói és sekrestyesei megfeszített éljen orditással, de a nép hidegen fogadta, habár kíváncsiságból egy része megnézte a fogadás komédiáját. A választók nagyobb része otthon maradt. A fáklásmenet alkalmával a nép folyton a debreczeni függetlenségi párti képviselő jeleket éltette.

— **Debreczeni beszámoló** beszédében Tisza Kálmán ismételte a haza közgazdasági érdekeinek — elárúsítását legyezgető mindazon sophismái, melyek három év lefolyta alatt számtalanszor már megezfálottak. — Ignos falit notis est derisni. — A főmamelukok komolyan hallgatták, mintha maguk is elhinnék, a mit a taktika nagymestere nekik előnapolt, hisz ők ezt már kivül megtanulták, de azért még annyi őszinteség sincs bennük, hogy a római augurként egymás szemébe nevesseken. — Legérdekesebb Tisza beszédéből azon rész, mely az ő szabadelvűségét magyarázza, mely nem rohanó, nem gyökeres, hanem fontolva, lépésről lépésre haladó. — de mintán haladni előre, — hátra is lehet és miután Tisza haladásának irányát a haza már bőven kiismerte, ezután szemrehányást sem tehet neki, ha „szabadelvű” haladása az Anztriával egybeolvadásra és autokrat uralkodásra egyengeti az utat.

— **Tisza beszámoló beszédét** a debreczeni kollegium udvarán tartotta, pedig a hallgatóság elfért volna egy kis terembe, alig háromszázán ideletem meg és ezek harmad része is nélkül és pártunkbeli választókból állott, igen sok volt kormánypárti elutasított, nehogy mint szomint szokás, erővel elvonsoztassék Tisza diadal-talyigája elé. — Tisza megjelenésekor alig hangzott 3—4 torokból „éljen”. — Más fél órai beszéde közben és befejeztével egy hang sem élenezte meg a szónokot. — A banketten magától érthetőleg volt toaszt elég. éltették egymást a

csak vigasztalta, — de hasztalan; míg a kis gyermek gond nélkül lecsipdesve egy darabot a kezében levő süteményből édes atyjának szájába tette. Egy könyvesp s azután fuldokló zokogás közt szorította a férj kebléhez az anyát gyermekével s talán utoljára. Végre elváltak. — A katonák nagyobb része vig kedvében volt és kivált midőn a város szivarokat osztogatott ki közöttük, — egerázó „éljen”-be törtek ki. Éltették a hazát, a szabadságot, a magyar királyt, Kossuthot, Pécsváros polgárságát stb.

Ekkor hármat csegették, egy éles fűtő és a vonat lassan indulni kezdett. Irtozatos zaj keletkezett e percében. Ki éljenzett, ki Isten hozzát kiáltott még egyszer. Voltak a kik ismét daloltak. A távozó hadiak nagy része kendőket lobogtattak, mit a közönség ismét viszonozott. A vonat eltávozott, sokáig néztek még a távozó vonat után kesergő szívek. Már más ék a vonat füstje látszott gyászfátyolként lobogni a légben, míg végre eltűnt. Oly megható volt látni, mily bánatos szívek tértek vissza azok, kik kedveseiktől elhagyatva magukra maradtak. Önkénytelenül köny tódult mindnyájunk szemébe ekkor, — és fájdalomunk nehéz sőhajban temették el.

mamelukok és csináltak maguknak jó napot, mint a két inas, kik gazdák távollétében egymást nagyságotlák, — tehetők, mert potyára mulattak. — A kormánylapoknak, sőt még az „Egyetértés”-nek is oly hivatalos szervezett táviratokat küldöttek, melyek a bevonulást és lelkesedést nagyszerűnek tüntették fel, mit sem töröve vele, hogy egy pár nap elegendő a kormánypárti hazugságokat leleázni és a rideg valóságra visszavezetni.

— **A congressus zárulésén** Bismarck saját szavai szerént nem restelte kimondani, „hogy a congressus Europa jólétéért érdemeket szerzett.” — Jól érezte a német birodalmi kancellár, hogy Europa bizony nem csak nem ismeren el ezen „érdemeket,” hanem hogy ellenkezőleg a congressus működését határozottan elítélendi, mint oly létezésművet, mely a nagyobb bonolyodás és háboru esiráját magában hordozza, mert egy kérdés, egy nemzeti kíváncsalom sincs abban gyökereesen megoldva. — Mintán Bismarck tudta, hogy Europa így fog itelni, megelőzte ez itéletet önmagasztalással, mely azonban nagyon rossz szagu szokott lenni!

— **A fumei kikötő építése** több millióba került már eddig de még csak a hullám-gát áll közel befejezéséhez, ez azonban most az építvány súlya alatt aláüllyedt. — Ráfogták, hogy ez a ten-gernek iszapos feneké okozza, de Zsigmond mérnök által eszközölt fenék furások kimutatták, hogy a talaj kedvező és szilárd. — A süllyedésnek tehát oka egyedül az, mire a kormányt már előre figyelmeztette a meghalt építési főmérnök, hogy a francia vállalkozók által gránit helyett szállított és alapul alkalmazott gyalró anyag — vízben elálló homokkő — nem bírta meg a súlyos közömbökből álló felépített falazatot. — A közönséges gazdálkodás remekeiből íme sohasem fogynak ki!

## Congressus.

Mult szombaton volt a zárógyűlés. Bismarck szépen megköszönte a collegák látogatását s azután rá mondta, hogy most már menjetek haza „Isten hiralva.” Erre hecsapódott az ajtó és a néma csend törte fel tanyját a congressusi teremben. A congressusi tagok némelyike, — mint az iskolás gyermekek a zárvizsga után — hóna alatt vitte az ajándékot a melyet Bismarck mester kegyelméből kapott; — míg a másik rész pityeregve tért haza mert „secundá”-ba esett és így marad a régi vagyis az eddigi status quo.

A berlini békekötés tartalma röviden ez: Az összes államok elhatározták egyhangulag, hogy a san-stefanoi szerződést a londoni és párisi békekötés alapján fogják megváltoztatni.

A határkérdésekről szóló czikk igen hosszú és részletes. A Bulgária által fizezhető évi adó, a későbbi körülményekhez képest, Europa által fog megállapíttatni. A fejedelmválasztás Tirnovában lesz. A fejedelem nem lehet európai uralkodóház tagja.

Szerbia, Montenegro és Románia függetlenségé kimondatik, a vallásszabadság felállításának föltétele alatt.

Románia kapja a Dobrudszát, s átengedi ezért Oroszországnak Besszarábiát. Montenegro kapja Antivárit, szabad hajó-

## Mulattató.

— Hazudtál, te Miska, mikor azt mondtad, hogy három óra alatt beérünk Szolnokra. Nézd, kettőker indultunk s már négy felé jár az idő, — szólt az ur s megmutatta zsebjárát fuvarosának.

— Hja, nagy jó uram! nem ilyen zsebbéli csipp-csepp óra járást értettem én, hanem amolyan toronybélit la — magyarázta a fuvaros.

Egy igen képzelődő tudós tanár egy izben rokonával utazván, a helységben levő kastélynak angol kertjét óhajtották volna megtekinteni. A kert részezett kapuja azonban zárva volt, melynek közelében a kertben egy fű, mint a ki a portás szerepet visel — lézengett. A tanár megszólította a fűt, hogy nyissa fel a kaput. „Az lehetlen, előbb tudnom kell kicsodák önök.” Válaszoló a fű. „Ezen úr bankár s én tanár vagyok” volt a felelet. „Kicsoda egy tanár” kérdé kíváncsian tovább a fű. „A tanár az, a ki mindent ért és mindent tud.” — „Jól van — úgy ön a kaput is kitudja nyitni” viszonozá a fű és nevetve távozott, míg a tanár és rokona szintén kénytelenek voltak visszahuzodni.





Ajánljuk e bazaarban szép és olcsó vállalatot művelőbb közönségünk figyelmébe s partiógásába. Havonként 2-4 füzet jelenik meg 5-6 füveti terjedelemmel, ára egy-egy füzetnek csak 30 kr.; a ki 10 füzetre előfizet, a példányokat bérmentve kapja kézhez. Ily módon csekély áldozat mellett idővel értékes könyvtárt szereztet minden magyar ember és kívánatos, hogy mentől selesebb körökben terjedjen el. — Az előbbi három füzet tartalmaz képezik: Kazinczy Ferenc költeményei (néhány kiadatlan verssel), Mikos Kelemen „Mulatságos Napok” című kiadatlan, érdekes beszély-cyclusa és Dayka Gábor költeményei.

**KÖZGAZDASÁG.**

**Nyilatkozat a magyar kisbirtokosok országos földhitellegyesülete ügyében.**

Az országgyűlés herkesztetvén, mielőtt a kisbirtokosok földhitellegyesülete részére a kormány által — néhány föltétel kikötése mellett — leiratilag biztosított előjogokra vonatkozó törvényt megalkothatta volna, ezen intézetet életbe léptetnünk a jövő országgyűlés egybegyűlése előtt már csak ezért sem lehet, de nem lehetne még azért sem, mert dacára hogy az egyesületnek létrejött országos kívánata, s hogy létesítése érdekében hazánk nagy részében, sőt annak határán kívül is szép lelkesedéssel mutatkoztak: még azon minimális összeg teljesen jegyezve nincs, melyet a végrehajtó bizottság az egyesületet megalakulására okvetlen szükségesnek tart.

Ily körülmények között kötelességünknek tartjuk tájékoztatni a hazát eddigi működésünknek eredményéről, minden irányban, röviden.

O felsége legmagasb buzdító példáját követve a belügy- és vallásügyi miniszterek hálára kötelező meleg köriratban ajánlották a fontos, humanitárius hazai ügyet alantast testületeik pártfogásába.

Részint küldöttsegek részint levelek által részvetre felszólítottunk erkölcsi tesztületet és egyes személyt — 2350-et.

Eddig a kezünkön lévő hivatalos adatok szerint jegyzett csak 465, tehát a felszólítottaknak mintegy 1/5 része.

Főpap és papi tesztület jegyzett 17. Törvényhatóság 20. Község 90. Pénztintézet 70.

A hivatalosan bejelentett jegyzések összege a kormány által megajánlott kamatmentes 500,000 frton kívül ma 880,000 frt.

Ebből már rendes alapítási okirattal és biztosítva van 565,000 frt.

Egyesek között gr. Károlyi Alajos jegyzett legtöbbet, 50,000 frtot, és Podhrágyi Popper Lipót lovag 25 ezret (kamatmentes, teljes befizetésű); tesztületek közt: Budapest fővárosa 25,000-et, Csaba városa 20,000-e. Többen jegyeztek, mint pl. gr. Csekonyes Endre 20,000 frtot; továbbá 10,000, 5000 frt. s ettől lefelé igen különböző összeget egész 100 frtig.

Meg kell jegyeznünk, hogy oly összegek is vannak a jegyzettek közt, melyek alapszabályszerűleg biztosítva nem lévén, 5 év alatt lesznek befizetendők; ezeknek csak tényleg befizetett 20%-a számíthatatik a bizottság első alapját képező millióhoz.

Ha még megemlítnék, miszerint a kormány kívánataihoz idomított s ahhoz így betejjesztett alapszabályokra minden órában várjuk a kormány leiratát: az, ki ezen adatokon elfogulatlanul végig tekint, beláthatja, hogy végrehajtó bizottságunk a hazának oly drága időt nem feésérelte el.

Elvise a cél még teljesen nincs, ez igaz, de szerintünk igaz az is, hogy már nagyon megközelítettük, s ha hazánkfiak közül azok, kik még e célra nem irtak alá, ezt megteszik; ha a még hiányzó megyék, községek jegyzésükkel kiegészítik az egyesületüket már eddig támogatók díszes sorozatát; ha főuraik közül azok kik almarasukat még nem tették meg, teljesítik ez iránt részben már adott ígéretüket; ha a hazafiasan áldozatkész főpapok megfelel a vallásügyi miniszter lelkes főszólításának, úgy, mint azt töle reményelni jognak van; ha e hazának szegényebb sorsú fiai sem késlekednek meghozni ez ügyhöz fillereiket, mint ezt már oly sokan eddig is dicseretesen tettek: akkor a még hiányzó összeg csakhamar jegyezve lesz.

Erre használja fel minden buzgó hazafi anyagi ereje arányában az országgyűlés egybegyűlése való időt; írjon, irason alá alapítóleveleket, mert hiszen Isten is csak annak segít, ki maga is igyekszik magán segíteni; hisz a segélynyújtás végett alakuló egyesület létrejöttének is föltétele a hazafiai önszegélykögygy, mely őket az egyesület megalapításában való buzgó részvetre ösztönzi.

A végrehajtó bizottság nem vesztegette az időt; de nyakra töre sem haladt. Ezen minden más, bármiféle s neví már létező intézettől függetlenül alkotandó s egyikkel is semminemű dologi viszonyba nem hozott egyesületet inkább pár szóval később, de teljesen biztos alapokon életképesse óhajítja megalakítani, s e célból fordul újra a nemzethez azon hazafias kéreessel, hogy a jövő országgyűlés egybegyűlése az egyesület létesítéstől minél telesebb összeg jegyzésével előmozdítani s egy annak mennél nagyobb mértékben való hatásképességét biztosítani méltóztatassék.

A végrehajtó bizottságnak 1878. jun. 30-án tartott gyűlése határozatából s nevében.

Gróf Festetics Pál, biz. elnök.

**GABONA ÁRAK**

a f. é. július hó 13-án tartott hetivásáron.

|                  |           |           |            |
|------------------|-----------|-----------|------------|
|                  | I. oszt.  | II. oszt. | III. oszt. |
| Búza 100 klg.    | ft. 10.40 | ft. 9.50  | ft. 9.60   |
| Kétszeres „ „    | 9.20      | 9.00      | —          |
| Rozs „ „         | 8.—       | 7.70      | —          |
| Arpa „ „         | 5.50      | 5.—       | —          |
| Zab „ „          | 6.50      | 6.20      | —          |
| Kukoricza „ „    | 7.40      | 7.—       | —          |
| Hajdina 100 klg. | ft. —     | —         | —          |
| Széna „ „        | 2.80      | —         | —          |
| Szalma „ „       | 1.10      | —         | —          |

**Nyílt tér\*)**

**Dr. Pick Ignác**  
nő- és gyermek gyógyász.  
Rendel 11-től 12-ig és 1-től 3-ig.  
Lakása: Barátok-utca 38. szám.  
157. (3-1)

**Értesítés.**

A kik augusztus hó közepén Pécsről Nagy-Mária-Czellbe vezető záradoklásban részt venni óhajtanak, kéretnek legkésőbb e hó 20-ig alulírottal jelentkezni, hogy a követendő utiterv megállapíttassék.

A cs. kir. szab. déli vasut társaság Barostól—Mürzschlagba (N.-M.-Czell) s vissza 50% árengedményben részesíti az utazókat, ha 100-an jelentkeznek.

**Germán János,** székesgyházi karkaplán.  
Lakik: Seitovszky-tér 8. szám alatt.

**Johan Béla**

a bécsi cs. k. Rudolf kóroda volt secundáriusa, ezenel tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy orvosi gyakorlatot üzendő, Pécssett letelepedtem.

Rendelési óráim: naponta d. e. 11 és 12, d. u. 2 és 3 órák közt vannak. Ezen kívül bármikor (éjjel) is készséggel felajánlom szolgálataimat. Szegényeket ingyen kezelék.

Lakásem iskola utca 4. sz. a. (Ráth féle ház, a sétátér átellenében.)  
150 (3-2)

**Egy tanoncz**

azonnal felvétetik **Waisz Antal** fia! czéglit dívat kereskedésben. Vidékiek előnybe részesíttetnek.  
139.

**Egy tanító**

ajánlkozik kisebb (6-12 éves) gyermekeknek házi magán órákat adni.  
Bővebben e lap kiadóhivatalában.  
137. (3-3)

**Hirdi határban kitünő**

karban levő **egykerékű vizimalom** hasznbérbe kiadó, vagy pedig kedvező feltételek mellett szabad kézből eladó.

Értekezhetni — e lap kiadóhivatalában.  
154 (3-2)

\*)Ezen rovat alatt megjelentekert nem vállal felelőseget a szerk.

**NAGY FERENCZ** lapfajdos.  
**HAKSCH EMIL** **KIS JÓZSEF** felelős szerkesztő. Szerkesztő tars.

**HIRDETÉSEK.**

**Pályázati hirdetés.**

**A pécsi kölesönös segélyző egyesületnél egy könyvvivői állomás**

évi 600 frt fizetéssel, egy évi próbaidő mellett pályázat utján betöltendő lévén, felhivatnak mindazok, kik ezen állomást elnyerni óhajtják, miszerint életkorukat, eddigi alkalmzatásukat, a magyar és német nyelvben, úgy a könyvvitelbeni jártasságukat igazoló okmányokkal támogatott folyamodványukat **f. é. augusztus hó 31-éig** az egyleti igazgatóságnál adják be.

Kelt a pécsi kölesönös segélyző egyesület igazgató tanácsának 1878. évi július hó 2-án tartott üléséből.

**Kindl József,** h. igazgató.

**Dr. Mendl házában a földszinti lakás**  
(4 szoba, előszoba, stb.) f. é. október 1-től bérbe kivehető. (3-0) 146.

**Ezer darab takaréktűzhely készletben** minden alakban és nagyságban a legjutányosabb árak mellett **Mestrirts Imre lakatosmester** legnagyobb választéku takaréktűzhelyek és kályhák raktárában.

**Nagy készletben tart minden e szakba vágó tárgyakat.**

**Műhely és raktár Pécssett,** belváros Király-utca 31. szám, saját házában.

**Nagy készletben tart minden e szakba vágó tárgyat**

**Kollarits József és Fiai**  
legelső kész fehérnemű, vászon, asztalnemű és szövött árnyári raktárakban.

**'az „YPSILANTI”-hoz**

**Budapest, váci-utca 5-ik szám alatti áruházban,** kaphatók mindennemű kész férfi-, női és gyermekfehérneműk, vásznak, és asztalneműk a legnagyobb választékban és kitünő minőségben a legjutányosb árakon.

**Férfi-íngék,** rumburgi, hollandi vagy irlandi vászomból, darabja 3. 3.50, 4. 4.50, 5. 5.50, 6. 7. 8. 10, 12 frt.

**Férfi-íngék,** himzetek, madapolanból, melle vászon darabja 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 12, 14-20 frt.

**Férfi-madapolan íngék,** darabja 1.50, 2, 2.50, 3, 3.50, 4 frt.

**Férfi színes íngék,** 1.50, 2, 2.50, 3, 3.50 frt. Két külön gallérral 2.50, 3, 3.50 frt.

**Férfi színes angol oxfort-íngék,** darabja 2.50, 4.75, két külön gallérral darabja 2.80, 5 frt.

**Férfi-gatyák,** magyar, félmagyar vagy francia szabásra, pamutból 1.20, 1.50, 1.75, vászomból 1.50, 1.60, 1.75, 2 frt. rumburgi vászomból 2.20, 2.50, 3 frt. 50.

**Férfi-félszínes-gatyák,** pamutból, fehér vagy színes tucza 4, 4.50, 5, 5.50, 6, 6.50, 7, 7.50, 8-14 frt. ezzenből, fehér tucza 3.50, 4, 4.50, 5, 6, 7, 8, 9 frt. 14 frt. f. l. színes-gatyák, fehér-félszínes vászomból, varrottak, tucza 4.50, 6, 7 frt.

**Férfi-zsebkendők,** fehér vászon, tucza 3, 3.50, 4, 4.50, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12 frt. 20 frt.

**Férfi-zsebkendők,** vászomból, fehér színes szállel 5, 6, 7.50, 9 frt. batistból színes szállel 7, 8 frt. 50, színes pamut-zsebkendők dbja 30 kr. 35 kr. 40 kr. pam. ut. pat-zsebkendők színes szállel, tucza 3 frt.

**Férfi-gallérok,** minden formában, legfinomabb tucza 4, 5 frt. 50.

**Férfi-kézelők,** tucza 12, 12 pír 5 frt. 6 frt.

**Női íngék,** rumburgi vászomból, sima, dbja 2.25, 2.50, 3, 3.50, 4, 5 frt. színes, 3, 3.50, 4, 5 frt. francia mellvarrással és himzetek 3.00, 4, 5, 5.50, 6, 7, 8 frt. 14 frt. madapolanból sima 1.50, 2 frt. színes 2.50.

**Női háló-corsek,** madapolanból, egyszerűen 1.30, 1.50, díszített 1.75, 2.25, 2.50, 3, 3.50, 4, 4.50, 5, 10 frt.

**Női lábravakók,** madapolanból, sima szegélyezett, dbja 1.60, színes 1.90, díszített 2.25, 2.60, 3, 3.50, 5 frt.

**Női alszoknyák,** madapolanból, szegélyekkel és díszítéssel 1 frt. 25, 1.40, vászomból 2.10, 2.40, 5, 15 frt. usállyal 4, 5, 6, 7, 8, 20 frt.

**Női harisnyák,** pamutból, kitünő minőségben, tucza 5, 6, 6.50, 7, 8 egész 22 frt. ezzenből tucza 10, 11, 12, 14, 22 forintig, színesek pamutból, párja 75, 80, 90 kr. 1 frt. 1.20, 1.30, 1.50, 3.60 frt.

**Női zsebkendők,** fehér vászomból, tucza 2.50, 3, 3.50, 4, 5, 6, 7, 8, 16 frt. angol ezzenbatistából fehér, 4, 5, 6, 7, 8, 30 frt.

**Női francia derékfűzők** (Mieder), dbja 1.30, 2.30, 2.75, 3, 3.50, 4 frt. 50 krig.

**Fin-íngék,** 6 évesek számára, madapolanból, dbja 1.40, színes 1.10, 1.20, 8 évesek íngék madapolanból 1.10, 1.50, színesek 1.25, 1.55, vászomból 2.20, 2.45, gatyák 1.25, 1.40; 10 éveseknek, madapolanból 1.20, 1.60, színesek 1.60, 1.75.

Az árak legjutányosban szabottak, s ha valami a megvevő vagy rendelt tárgyakból akar mi oknál fogva tetszerre nem lenne, 14 nap alatt, ha szárszelyvnyükkel el van látva, nemcsak szívesen kicseréltetik, de kívánagra az érte fizetett összeg is visszatdik.

Levél általi megrendelések még az nap, melyen érkeznek, különös figyelemmel és pontosan eszközöltetnek és esomagolási díjt nem számítunk.

**Schulhof Károly Robert**  
manchesteri lakos által feltalált és osztrák császári és magyar királyi kizárólagos szabadalmat nyert

**SOPIANA-SZÁJSZESZ**

használati módja:  
Vegyitessék 1/2 kávékanálnyi szájszesz egy evőkanálnyi közönséges vízzel, ezzel öblítsessék a szájt 25-30 másodpercig, s azután fogkefével tisztítsák a fogaknak egy külső mint belső föllete.

Hatása:  
1. A Sopianá-szájszesz a száj- és orrüregnek (odvas avagy műfogak, dohányszag vagy bárm más okból eredő) minden bűzét nyomtalanul eltávolítja.  
2. Erősíti a petyhüdt foghúst és az ingó fogakat, az utóbbiakat visszahúzza természetes fehérszínükre, meggátolja a fogkő képződését, védi a fogak zománcját és óv a fogfájást ellen.  
3. A száj- és orrüreg mindennemű súlyos (skorbutikus) bántalmait gyogyítja, adíti és pirostja a foghúst és edzi a nyakharttyákat.  
4. A már létező fogfájást eltávolítja, ha a fájó fog és szomszéd fog husa pár csemp, vízzel nem elegyített szájszeszsel megdövestetik.  
5. Diphteritis és más torokbajoknál igen sikeres gargalizáló szer. 289.(0-29)

Megrendelések elfogadtnak: **Dr. Schulhof Adolf, orvos úrnál és minden gyógyszerárban Pécssett.**  
**Weisz Ferenc úrnál Mohács, Krausz Márk úrnál Siklós, Heindlhofer Róbert úrnál Zombor.**

**Hirdetmény.**

Alulirt Igazgatóság részéről közhírré tétetik, hogy az intézet tulajdonát képező, a főtéren fekvő **Czindery-féle házban** levő összes lakhelyiségek részletenként, **1. é. október hó 1-én** fogva bérletbe adatk. — A közelebbi feltételek, igazgatósági elnök úrnál megtudhatók.

Pécssett, 1878. május 1-én tartott igazgatóság ülésből.

**A pécsi takarékpénztár igazgatósága.**  
108(0-11)

**Uj hordók eladása**

nagyban és kicsinyben.  
Vasabroncos hordók eladása legjutányosabb áron. Kitünő minőségű slavoniai és magyar **3 éves, száraz dongákból** készítve, 1/2 hectoliteről 780-ig (1 akótól 150-ig) jétszés szerinti nagyságban megrendelhetők:  
**Gutmann S. II. czégnél N.-Kauisán.**  
(3-3) 143.

**Idényi czikkek.**

**Raktár** (nagyban és egyenként) szilárd készletek, országgyűlési és belvósoktól sokszor rendelt, onthon olcsón és folyton frissen készíthető kelleme lidító szodavíznek tucza 7, 8, 9, 10, 12, 14.

**Liter 7, 1. 1/2, 1/4, 2, 3.** legjobb szoda és borjú tej, fant liter 2.—, 10, 20, 30 kr. Japán összehajtható legyező.

**85 kr. angol keime nyári kalap.**

**Halászkellek** utasításal. Bambus halászok kishűzőkkel frt. 1.40.

**kerékek** frt. 7-14, norogászok 10-90 krig, eszálókalegék, tucza 80 kr., hálók, horgok, alaphorogzsinor.

**Fegyvertár** utasításal, önműködő frt. 9, 12, 14, 18, hajtvál frt. 9.50, 14.50, 21, amerikai habverő frt. 1.50, légymentő-sodrony-borít. 40, 50, 60, 80 kr. légyfogóféveg fehér, kék 30, 40 kr. Csapós íveg-dugó 75 kr., csepegtető borivegdugó 60 kr., kristálygombos dugasz 20 kr., kerti szelgyvertartó 1 frt., ezzenvaló 4 frt., Lang-féle t. kareki gyorsfűző frt. 2.50, 2.75, 3.—, dugóméle erősen dugaszított ívegekhez frt. 1.—, 1.30, 1.50, 2.15.

**Fügő ágy** táskában gyermeknek frt. 2.75, megnőtnek frt. 3.50, 4.50, 5.50, 6.50, 7.50, 8.50, 9.50, 10, 11, 12, 13, 14, 15 frt.

**Fegyvertár** — szétvázó 50 kr., porok 30, 50, 75 kr., amerikai önműködő egerfőző 85 kr., tyúkszemárpoly 30 kr., tyúkszemárpoly tucza 24, 40 kr.

**Schreiber** tanár szelgyelű ískó lával frt. 14.50, tornagyökök kiltó 30 kr., egyes tornacsekkó iskolának, mindennemű czikk személyes oltalomra, csatornás vadászpipa frt. 1.30.

**hazai használatra, beteg ápolására, felöltők és köpenyek Kerti feek** — frt. 7.50, 9.—, 10.—, néli is minden hádban frt. 15.—, 17.—, legpárna frt. 4.20.

Megrendelhető **Kertész Tódornál** Budapest, Dorottya-utca 2.